

公益反毒紀錄片播映會觀賞心得 2023.08.18

這天跟隨犯研中心參加由財團法人基督教晨曦會所舉辦的公益反毒紀錄片播映會，觀賞紀錄片《清醒與茫的戰爭》第四集-生命重建的工程。影片中看到多位透過晨曦會戒癮成功的毒品施用者現身說法，以及專業人員例如醫師、社工師分享現今在醫界如何給予戒癮者幫助。晨曦會多年來辦理免費的戒毒村，以信仰為基礎，幫助有需求的毒癮者戒毒，也就是所謂的「福音戒毒」。多位成功戒癮者都提到，他們在戒毒村的規律生活中，經由每日的沈澱、反思，以及聖經經文的學習，改變自身想法，成功走出陰霾，翻轉人生。有許多人，一開始並不是信仰基督教，但是在這期間，感受到他人給予的關愛及陪伴，看見神的寬容，更從聖經中找到生命出路的指引。最終，他們也成為了信仰者，並回過頭來投入晨曦會的福音戒毒工作，希望幫助更多人與自己一樣獲得嶄新的人生。

我認為戒毒村的模式介於司法體系中「在戒治處所強制戒治」以及「在社區中執行緩護療」之間，著重給予幫助的面向類似強制戒治中強調的戒除「心癮」。雖然戒毒村還是需要統一收容、管理，並與原先環境作出隔離，並非讓毒癮者完全身處社區中戒癮，然而因其不像戒治所一樣帶有司法色彩，能讓毒癮者及其家人更願意放下戒心，鼓起勇氣接近嘗試。另外，他們在戒毒村中，雖不是完全自由，但能夠偶爾與家人聯繫，使他們在戒癮期間同時擁有家庭支持。更重要的是，戒毒村中的輔導人員，都是過去戒癮成功者，也因此能夠用

更同理、共情的方式去輔導戒癮者。這些更高度的彈性、柔性，可能是民間團體最能夠補足司法體系的地方。

另外，宗教團體協助戒癮還有一個很大的特色是，能給予毒癮者一條較為清楚明瞭的道路：有動機來源——信仰，看得見希望——教友的分​​享，看得見未來努力的目標——進入信仰團體變成輔導者，甚至是考進宗教學院繼續學習進修。有許多分享者也提到，難以置信自己曾經有過那樣陰暗落魄的人生經歷，卻還是可以站在台上或是進入監所分享。我認為這樣提供工作機會，能夠建立他們的力量來源，透過從事有益處、有意義的工作，得到自信以及與他人的正向連結，對於「社會復歸」有所幫助。並且，進入信仰團體後，不會一出了村就又故態復萌，能夠持續影響他們的人生，類似於戒治處所的「追蹤輔導」。

影片放映結束，有位弟兄與他的母親上台分享自身故事，過程中我看見他的母親頻頻拭淚，不禁感嘆家人在一路上的堅強陪伴與無私包容，也是他們能夠成功戒癮的關鍵力量。會後，戒癮者們獻唱詩歌「不再回頭望」以及「雲上太陽」，還有人的家人上台陪伴，唱完更有位姐妹分享她個人的生命故事，現場氣氛十分觸動人心。導演井迎兆教授說，拍紀錄片是他探索世界的方式，也提供世界觀看真實事物的角度。作為觀眾，我看見了真實的生命奮鬥歷程，也在他們眼中，看見過去的陰鬱的漫漫長夜，看見了將黑暗驅散的雲上太陽。縱使跌入過幽谷，但他們早已準備好要跟隨人生的希望之光。